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Kegaiaro 0

ITPQTH EIIA®H ME TO MAPLE

To mdypapuo Maple eival To €QyoAeio TO OTOIO YONOLUOTOLEITAL YIOL VO EXTEAEL
LB UATIROUE VITOAOYLOUOVE 0L OTTO{0L OV UTTOQOVY VO, YIVOUV UE TO YEQL 1] 1] OLodLraoic
eMIAVONG EVOg pobnpotivot mgofinuatoc Bo pag mdeel moht xodvo. ‘Ommg, 1 evpeon
YOQOXTNOLOTIHOU TTOAUMVBUOU EVOS Tivaxo 5 X b ®atL 0 VITOAOYLOUGS TV LOLOTLUGDY
tov. "Erol 1o Maple, eivon €va yofowuo ggyokeio oto omoio L0 yOUNE EVIOAES YLO
emeEeQyaoia.
Mdhg avoiEovue 10 Maple, M 086v T0U VTOAOYLOTH] TOQOVOLALEL TV oxSAovin
eova.

2y ®oQut] TG eovag drargivovue TE0oEQLS 0QLLOVTLES Mnideg ( bars):
1. Zmv medTn Amido VIAQYEL TO YOQOATNOLOTXG ELROVIOLO TOV cuoTjuatog Maple
%o M edon Maple 8 mov mEoodLopitel molo €x800N aUTOU TOV CUOTHUATOS EXEL
EYROTOOTOOEL OTOV VTOAOYLOTH 00G. (ZTIS LEQES HOG KURAOPOQEEL 1] rawvoUQYLa €xdoon
Tov mEoypduuatog to Maple 10.)
2. H dgvtepn Awpida mepLeyeL Toug TITAOUS TV ootV NEVOT EVIOADV, LE TQMTO TO
uevov File.
3. H toit hnplda amoteheiton amd etnovidla, To xabéva and T omoia avilotol el oe
oy evior] OLoreiQLong POxEAMY - AVOLYRO VEOU, amofnKEVOT OTY UVHY, EXTOITOON
AT
4. H tehevtaio Aogida meQié€yel etxovidia 1 @QAcELS TOU OVILOTOLYOUV OF ELOKES
eVIOLEG emeEeQyaoiog xeWEvou 1 pabnuonrdy tedEewv row arddlel Loy avdloya
ue to eidog g gpyaoiag mov extehovpe vdbe Yod.

Kdtom oo 115 09L1LovTLeg Awideg mov udig meoryodpape fAémovpe €vo Aeurs 0pBoydvio
7OV ROAUTTTEL £VOL ONUOVTIXG PEQOS THE VTTOAOLTNS 08GVNG. Z'autd TO UEQOS UTOQOVUE
VO TANKTQOAOYNOOUNE REIUEVO 1] EVIOLES TOU CUOTHUOTOS VIO ETEEEQYATTHL. ZTO TAV®
UEQOS CUTOU TOV TTAQLOTOV VITAQYEL o AmQiOa Tov apyiCel WEva e1rovidLo ®ou T AEEN
Untitled (xwoig titho). To vadhowmo tov mhawoiov eivar Aevud, £XT0g amd 10 AV

1
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(3] aEE
@
O=E[S] [ =] [ ][] [ZT[C] [S6E [=]=] [©] [s[a[a] [1] [<] []

L[] [co] £ 2]

> 3

I~

Time: 01z | Bytes; 3.06M | Available; 1.36G

aQLOTEQS HEQOS TOV Omov guaviCeton mar ayxvan ([), dimha tng o ogpiva (>) %
oxohovBel 0 deinng - RaTaroQUEN Yoapwy ov avafoopiivel (cursor). To ogBoywvio
TAaloLo OTO 0TOl0 OVOPEQOUOOTE AOTEAEL TNV COY LY LOEEY] EVOS piAlov gQYyaoiOg
(worksheet). Eivau 0 ¥®00g 0TOV 0m0{0 UTOQOVUE VO ELOAYOVUE REIUEVO Y RO EVIOMES
Tov ovotjuatog Maple zau va dovne 10 amotéleopua TG EXTELEONS TOVC.

Ewayoynq »au extéleon eviohdv

210 ZAY Maple 1 eloaymyr] ®ou 1) EXTELECY] EVIOMDV YIVETOL UE TOV 0xGAovB0 TOATO:
Agov avoiEovpe to Maple row pépouvue tov avafooprivovta deintn (cursor) deEid
™G opnvag (prompt), TANKTQOMOYOUNE TLS EXPQAOELS OV O€hovpe. Ou enppdoelg
TOQOVOLALOVTUL UE ROURLVA, YOAUUOTA. AUTS dNhdvel 6Tt foLoxduaote oty TeQLoYy
Omov elodyovrol eVIOAES Yo emeEegyaoia(input).

210 T€hOC TV enpdoemv Ba mpémer vo falovue eite epwmuoativd () eite "dvo-
xdtw tereia” (:). To gpwmuoTrd oto téhog, dnhwver oto Maple vo epgpavioel to
OTTOTELEOUOL TV EVIOMDY TTOV €Y0vue PAREL, eV 1) "dvw-rdTm Teleln OnAmver Ommg To
OTTOTELECILOL TV EVIOADV VO U1V AVOROWVWDEL. AQOoU TANKTQOMOYOOUULE TLS EXPQAOELS
eVIOAEg mov B€hovue xou PAAOVUE TO EQWTNUATIXG OTO TEAOG, TATAUE TO TAUTQO
Enter oote va gpgpaviotel 1o amotéheopo (output) tov npdEewv. To amotéheoua



eupaviCeton pe yoldCio otoyelo. Amé xdtw, Ba epgaviotel 1 opijva (>) rnow dimha
™g o Oelymg mov avafooPrivel. Avté dnidiver GtL 0 TEOYQOUUC Elval ETOLUO VO
deytel véeg eviohég yia emeEegyaoia.

Hagadeiypara:

> 13+24;

37

> 3*12;

36

> 2*x-5+%;

3r—5

>  3*14:

210 TeAEVTAO TOQAOELY U, OTIOG EIYOLUE AVOPEQEL TTYONYOUUEVIS, TO ATOTEAEOUT, dEV
enpaviomre YLott 0to TEAOS ™S eVIOM|S €xovue Pdlel "dvm-rdtm teleia”, n omola,
ota mhaiowa tov Maple, dnhivel mag 1o amotéheopa ™g mEAENS vo amoownOel
%Ol VO NV avoxowvwBel oty uwhe Cavn.

Avti 1 evioM] eivau oAU yovioun St €xovpe vo xavouue TOAES TEAEELS YL VoL
RATOANEOVUE OF RATOLO GTOTEAEOUC KoL O N0 EVOLOPEQEL VO, TAQOVOLACOUUE OACL
To. evoldueoa oo,

Hopdderypa:

Ac vtoBéoovpe OTL pog EVOLAMEQEL VO KATUOKEVACOUUE TO YOAPNUX TG TTOQUYHDYOU
mg ovvdomong f(z) = (z+1)sin(x) oto ddomua —2 < = < 2 o vo. gugavioovue
o0V OITOTEAEOUA TO YOAQNUE, LOVO, XWOIC VO EUPOVLOTOUY Ta evildueoa Brinata (dnh.
™S EUPAvVIONS TS f ®ow ™S Tapaydyov ™c). Ou eviohéc mov Ba mAnxtoohoyioovue
elval ot axdhovbec.

> f(x):=x*exp(x):
> g(x):r=diff(f(x), x):

> plot(g(x),x=-1..1);
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—1/ -0.8 -0.6 -0.4 -0.2 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

Av, avtl yio 11 "dvw-ndtm telelec" oto 1€A0g Twv V0 TEMTWV EVIOADV, ElyoiuE
YONOLWOTOWOEL EQMTNUOTLKG, B0 Talgvapue %Ol TO ATOTEAEOUCTO TV EVOLAUECHV
frudrov. Anhady, Ba malgvape o axdlovBa:

> f(x):=x*exp(x);

> plot(g(x), x=- 1);
5 //
/
/

2]
3
2]

,//1)

-
—17777777—7[’);7 -0.6 -0.4 -0.2 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1
X




Ewoayoyn xewuévov

MéyoL owtd T0 ONUED €YOVUE OVOWPEQEL TS WTOQOVUE VO, ELOGYOVUE EVTIOAES, YLO
nobnuoankés medEelg, yio emeEepyacia. ‘Onng, yio va eEnyrjoovue T frijuata wov
oxohovOnoaue Yo ™V emihvon evég pabnuotrol mpofijuatog, ®oAd Bo fitav ol
noBnuotirol viroroyiopol vo cuvodeioviay xol L ®ATOoL0 REIUEVO 1] OYOALO, TO OO0

VoL TEQLYQAPEL TO. P UCTO TTOU OXOAOVBNOUUE PEYQL VO PTACOVUE OTY AVOY TOL TTQOBA UOTOG,
H eicoymyn rewpévou yivetal axorovdovrag v mogondim diudiwaoio:

Tn otypn wov o deixtng Poioreton dimha 0T oPva ®al E(UOTE ETOLUOL VXL ELOCYYOUUE
wor (»éxxwvn) eviohy, snyatvovpe (to BEhog - delntn tov Toviviov) oto pevou In-
sert xi emAéyovpue to otoryelo Text. (Evalhontxd, mordue to mijxroa Ctrl+T). To
amoTELEOOL Elvan VO EEAPAVIOTEL 1] OQHVOL, OTOTE UTOQOUUE VO, YOAPOUUE TO KEIUEVO-
OYOMO TTOV HOLG EVOLOPEQEL.

MOdhig TeAELdOOVUE TO RelUEVO KoL BEAOVIE V' 0QYICOVUE ILeL VEQ TTORQAYQOPO UOBUATIRDY
modEemv, Eavamdue oto pevovt Insert x1 emAéyovue v eviohj Execution Group - Af-

ter Cursor (1] Before Cursor , av B€hovue vo YOGPOUUE RATOLO ELOCYWYIRG REIPEVO

1 OYOMO TTOLV OIS TIS TEAEELS TTOV EXTEAECUUE).

Av 10 ®eiuevo 1 10 oyoho mov Ba yodpovue TEQLEXEL o paBnuaTivd ovupoia,bo
meémeL vo tape Tov fehodeinty oto pevou Insert xou va emhéEovpe v €vioir Stan-
dard Math (Y} matdue to miqntpo Ctrl+R). Apéowg eupaviCetal to ovuforo Tou
ayyhxrov epwtquotxoy (?) néoa oe papo mAaioo. Aol TANKTQOAOYHCOUUE T
noBnuotiey €xgoaon mov BEhovue, emlotgégouue oto Insert «u emAEYOUULE TNV EVTOAY
Text (| mardpe ta mMjrroa Ctrl+T). Metd and avtd , WrogoUUe VO, CUVEYICOVUE TO
YOAWLUO TOU RELUEVOU LOK.

Hogdderypa:
AorpdoTe voL OUVTAEETE OLORANET TV TROTAON TTOV EUPAVILETOL OTHV ETOUEVT XUYPEMDAL.
H ovvdomon f(z) = 42% — 3z + 1 eivon ovveywg dagopioyn.

AmoOnrevon zonw avdxAnon guilov ggyaciog

T va ovoudoovpe 1o dTitho @UAAO £QYACINS TTOU PTLAENIE %O VOL TO OTTOONREVCOUUE
Yo, VOTEQOTEET YoM ON, axoiovBovpe Ta eEg Priuata.

-IIdue oto pevov File m emiéyovpe v evioly Save As...

- 2t Covn Save in Tou TACLOIOU EVIOM®DV TOU EUPAVICETOL, ETAEYOUUE TO PAXELD
(folder) otov omoto Béhovue va amofnxrevtel 10 UALO gpyaciog wov cuvtdEape.
Coyvn File name tov (dlov mhauoiov, minxtooroyoiue to dvopa-titho mov 8o dwoovue
oto @UAO epyaoiag. Téhog, oto idlo mhalolo, emAéyovue v evior Save .
(YnoBétovpe du oty Awpida Save as type vmioye n €voelEn Maple Worksheet v
omota »ow dev aAAEauE, €T0L TOV TO OQYEI0 OV dnuoveyyoaue Ba elival Tov THToV
worksheet=q@uUAro gpyaoiog).

‘Otav 6o Béhovue vo avoaxaréoovus t0 @UAAO gQyaoiag mov gudEaue, cQxel v
avoi&Eouvpe to ovotnuo. Maple , va wdpe oto pevos File xou va emAéEovue v eviohn
Open . Ago¥ GUUTANOMOOUUE TC. OTOLYEIDL TOV aQYElOV OTO epupoviiopuevo deitio,
dtvovpe v evroh] Open péow tov idlov dektiov xar 1o ilho ggydoiag moofdiel
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oty 006vn nog.

Baowés padnuartizés ovvogtijoelg
To mpdypapua Maple megiéyel poBnuatinés ouvagmioeLS ®al UTOQEL VO TIC VTTOAOYIOEL
YLOL CUYHERQLUEVES TIUEG.

Hogadeiypara:

> exp(-alpha*x);

> In(exp(2))+sin(Pi/2);

> arctan(l);

T
4

No onueldoovpe Gt 010 TEMTO TARAdELYUA TO TESYoauue Maple avoyvwiCel to
obppohro alpha va etvor to eMnvino yoaupo o. Emiong, avayvopilel 1o Pi va glvou n
nodnuotixy orabepd 3.14159.... evdd 1o ovpporo pi to Aappdver va gival To eEMANVIRG
vodupo . 210 Maple yonotnomolotue 1o yoduua v (gamma) yio. vo. cupuforilovpe
otafepd Euler. TV autd dev Ba yonowpomotovpe 1o yoauuo y yio. va. oupoliCovue
xdmowa, otabepd. Téhog, 1o yoduuoto E xow I happdvovior va eivan n fdon tov
AoyapiBuov xat 1o /—1, avriotowya.

Metafintég

& NEQIKES TTEQUTTMOELS YQELATETOL VO TROCOLOQICOVIUE TO CTTOTEAECIC, ILC, LB UATIRNS
TOAENE e petafATi, HOTE VoL UTTOQOVIE VAL T YOYOLLOTOJOOVUE O VOTEQOTEQOUG
VIOAOYLOUOUS. AUTO TO TETVYOIVOUUE QN CLUOTOLMVTAS TO oUUPoA0 :=. Mg autd Tov
TOOTO, 1] LETOPANTY 0T CQLOTEQA TOV = OQILETOL VOL EIvaL 1] TOGATITTAL OTCL SEELA.

Hopdderypa:
> x:=3*5-4:
> 2*x-35;

—13



‘Otav B€hovpe va petaxvnBoiue amd €va medypoauud. oe Ao, elivol ROAMITEQX VO
eEagavicovue Tig LETUPANTES OV €yovue 0QlOEL OE TEONYOVuEVO TESPAua. T'Vovtd
Ba EETEL VO TANKTQOLOYIICOUUE TV EVTOAY|:

> restart;

Tweo pmogovue va Eenwvijoovue €vo vEo modfinua.

Adyeporég eElonoerg

"Eva omovdaio mheovéxrtnuo tov moyodupotog Maple, eivor n wavdmto tov vo
EMADEL AAYEBOIRES EELOMOELS, YOOUMHKES ROLL 1Y), G TTOOS WLOL LETAPANTY. AUTO TETUYIVETE
ue v evioh solve. Méoa og owti TNV €vtoAy, Ba mEEMEL VO 0QICOVUE OOV TQWTO
otouyelo v alyePouni eElowon (1 eEloroeig) mov Bo Abel xar oav devtepo otoryelo

™ ueta iy (1 neTaPANTEg) wg mEOog TV omoia Ba Micouue v eElowon (1] eELOMOELS).

Hogdderypa:

> restart;

> eq:=(l-a2)*x+tb=c*y;

eq:=(1—a*)z+b=cy;

> solve(eq, x);
b—rcy
—1+(I2

210 Mo ®dto mapdderypa Bo AMioovue ovotnuo dVo eELCDoEMV.

Hogdderypa:

> restart;

> eql:=2*x-y=4:

>  eq2:=-x-5*y=T7:

> solve({eql, eq2}, {x, v});

18 13

w=17=10
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Hogaydyron %oy 0AoxAje001 FUVIQTHOENY

H &vtoln mwov TAnrtooloyoUe OTO TQOYQUUUO VIO VO, TTOQOYWYICOUUE UIC CUVEQTHON
eivan dif f, evdd yia va ohorhnodoouvpue M eviol] eival int. Z'QUTEG TIG EVIOMEG
opttovne ooy TEMTO OTOLYEIO TNV CUVAQTNOYN TV omoio Bo mogoywyicovue 1 Bo
OAOUANQMOOUVUE 1AL ETELTOL TNV UETAPANTH WS TEOS TNV omoia Ba yivel n moQaydyLon
1 N OAOXANQWON.

Haogadeiynara:

> restart;

> f:=x"6/y"3;

> diff(f, x,x);
4
T
30—3
Y
> diff(f,x,vy,V);
5

T
72—
Yo

[T ®GTw YENOWOTOLOURE TNV (OLer CUVAQRTON f TOV MO TTAV®™ TEOPAUATOS Ko TNV
OAOUANQWVOULE.

> int(f, x);

1/7 —
/ "
> int(int(f, x),v);

7

X
~1/14=
y2



AVo1 NapogLr@V EELTOTEWY
T vo AMboovpe w1 TEQLOCGTEQES dLaPOQLKES EELOWOELS, Ba TEEMEL TEWTO VO TIg
minxrpoloyfoovpe oto Maple kot va tig ogicouvpe. Tia va AvBovv Ba mpémer va
vodyovue ™V evioln dsolve. Zovt] ™V VIOAN WTOQOVUE VO, SOCOVUE KO TLG COYIKES
ouvBrireg Tov TEOPAUOTOG.
Hopdderypa:

> restart;

> eq:=diff(x(t),t)+alpha*x(t)=0;

d
eq = ax(t)—i—ax(t) =0

> dsolve(eq, x{(0)=x0,x(t));

x(t) = z0e

‘Ogua zan Lerpég

To mpdyoouuo Maple pmopet vo xonowomomBel 1600 Yol TOV VTOAOYLOUS 0QImV
600 ®oL OtV ovATTuEN Oelpdv. Autd metvyalvete pe TS eViolég limit nou series,
avtiotolya.

Hagadeiyparta:

> limit(sin(x)/x, x=0);

> 1limit((x"3-2*x+4)/(x"3+48), x=1);

1/3
> geries(sin(x)/x, x);

1
series (1 —1/62% + 1—20304 +0 (x5) ,x,5>
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> series(exp(x),x=delta, 3);

series <65+66(:c—5)+1/265 (a:—5)2+0(3;—53),x—5,3)

Amlomoinen ahyefoixdv maguotdoenv
To Maple péom g evioric simpli fy umogel vo amhomonjoel SudpoeEs TUQUOTACELS.

Haogdderypa:

> simplify(a);

22 +22%+42+8

Emiong n evioh factor yonoOmOLEITAL YLOL TNV TAQOYOVTOTON O TOAWVIUMmY.
Haogadeiynara:

> factor(x"3-8);

(x—2) (z° +22 +4)

> factor(x 8-16);

(m2—2) (:L’2—|—2) (m2+2x+2) (562—23:+2)

H evioMj expand extehet TOMOTAOCIOONOUS %Kol OLULQETELS PETOEY TTOAMVUNWY KoL
EQUOUOTEL TOLYWMVOUETQLXRES TOUTSTNTES.

Hagadeiypata:

> expand((x-4)*(x+4));

22— 16



11
> expand(cos(x+y));

cos () cos (y) — sin (z) sin (y)

‘Otav og €vo molvdvopo dacovue v eviol] collect, TG1e 10 TOADVUIO YOAPETOL
%xatd TG @Oivovoeg SUVANELS TS LETAPANTIS TTOU ETAEYOULE.

Hagadeiyparta:

> restart;
> pr=expand((l+x-a)*(1l-x)*2);

pi=1—z—2>+2°—a+2ax — az?

> collect(p, x);

P+ (-1-a)z* +(-1+2a)z+1-a

> collect(p,a);

2 3

—1+2x—x2 at+l—z—x"4+2x
( )

2y @) TEQImTWOoN 1O TOAMDVVUO elval OLOTETAYUEVO M TTEOS T POIVOVOES
duvduels Tov  evdd ot devTEQN ™S OGS TIS SUVANELS TOV a.

TN vo xotatdEovue 10 TOAVMYVIO MG TROS TS KEOVOES QUVAUELS LOS METARANTS,
YONOLUOTOLOVUE TNV EVIOMY SOTt.

Haogdderypa:

> restart;

>  pr=expand( (1+2*x)*(a+x)*2);

pi=a’+2xa® +2za+42%a+ 2%+ 223

> sort(p,x);

a® +2zxa® + 2xa + 42%a + 2%+ 22°
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ITohAEg opEg O Eva TOMMYVUO YOELLOHAOTE TO OuvTEAeoT™] wag petapans. T
va dovpe OTO VTOAOYLOTY] TOV GUVTEAEDTH, YONOLUOTOLOUNE THY eVIOM] coef f. X auti
™V €VIOM] 0QIlovuE ooV TEWMTO OTOLKEID TO TOAVWVUNO, COv OEVTEQD OTOLYEID TNV
UETAPANT] ®ouw oav 1{to dMnhwvovus v dUvoaun g ueTafrnme.

Haogadeiynara:

> restart;

> p:=expand((3+x)*(a+x) 3);

p = 3a®+9za® +92%a+ 32° + za® + 32%a® + 32%a + 2*

> coeff(p, x, 3);

34+3a

> coeff(p,a, l);

922+ 323

3

210 o TAVM TOQAOELYIa BEIOXOVUE TOVS OUVIEAEOTES TV T° ROL G TOV TOAMMVUUOU

P.

Foagpirés mapootdoels

H evtol} mov yoNnoLUOTOLOUUE YIO VO AVOTOQAOTI{OOVUE YOOPIXG Wd TOQAOTOON
oto emimedo elvaw plot. Evd Yo vo TOQOUOTHOOUUE WOl YOOUQUKY TOQdoTao OF
ToElg daotdoels yonowomoovpue Ty eviol plotdd. T xdtw Bo ddoovpe puegird
moadelyuaTa.

Hogadeiynara:

> plot(x*sin(x), x=-10..10);
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> p2:=plot(x"3, x=-2..2, style=line):

> plots[display] ({pl,p2});

> plot3d(x*sin(Pi*x*y), x=-1..
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>

>
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plot3d((x 2+ (y+1) " 2)*(x 2+ (y-1)"2), x==2..2, y=—2..2)

plot3d(sqgrt(abs(x*y)), x=-2..2,y=-2..2, axes=boxed);

r
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Kegaiaro 1

LYXTHMATA ' PAMMIKQN
EEIXQYEQN

Magdderypa 1.1: Na Avbel 1o ovotyuo:

T+ 9 — 223 = —3
2:(:1—.%’2:0
x| + x9 + x3 = 6.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> A := matrix(3,4,[1,1,-2,-3, 2,-1,0,0, 1,1,1,6]);

1 1 -2 -3
A=12 -1 0 0
1 1 1 6

17
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> A2 := addrow(Al, 1, 3, -1);

1 1 -2 -3

A2 =] 0 -3 4 6
0 0 3 9
> A3 := mulrow(A2, 2, -1/3);
11 -2 -3
A 01 =% 9
3= 3
0 0 3 9
> A4 := addrow(A3, 2, 1, -1);
_ 9 -
1 0 — -1
3
—4
A4=10 1 — =2
3
0 0 3 9
> A5 := mulrow(A4, 3, 1/3);
_ _9 -
1 0 — -1
3
—4
A5 =10 1 — =2
3
00 1 3
> A6 := addrow(AS5, 3, 2, 4/3);
10 22
3
A46:=1¢9 1 o 2
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> A7 := addrow(A6, 3, 1, 2/3);
1 0 0 1
A7:=10 1 0 2
0 01 3

Apa 1 Mion tov ovomjuatog elvow: 1 =1, x9=2, z3=3

Hogdderypa 1.2: Na foeBei n tiur} tov a, yio v omoia 10 oVoTnua:

dxr+y=7
r—2y=0
3r+2y=a

va €L povo woL AUor).

Aven: O emowEnuévog mivorag yodpetaL:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and

unprotected
> A = matrlX(B, 3, [37 lr 7! l! _2707 3’ 2’ aJ ):
> Al := swaprow(d, 1, 2);
1 -2 0
Al =1 3 17
3 2 a
> A2 := addrow(Al, 1, 2, -3);
1 -2 0
A2:=10 7 7

3 2 a



KegpdAawo 1. 2Y2XTHMATA I'PAMMIKQN EEIXQXEQN

20
> A3 := addrow(A2, 1, 3, -3);
1 -2 0
A3=10 7 7
0 8 a
> A4 := mulrow(A3, 2, 1/7);
1 -2 0
Aj=10 11
0 8 a
> AL := addrow(A4, 2, 1, 2);
1 0 2
AS:=10 1 1
0 8 a
> A6 := addrow(A5, 2, 3, -8);
1 0 2
A6:=10 1 1
0 0 —8+a

To ovotua €xel povadxy] Aon av KoL povo av:

—-84+a=0=—=a=2_8.

Hogdderypa 1.3: Na foeBel 0 avnyuévog Apommtos ToU ivano:

3
0
1

CoO =

0
A= 2
4
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Avon;

> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and

unprotected

> A := matrix(3, 3, [0,1,3, 2,4,0, 4,8,11);
0 1 3

A=12 4 0
4 8 1

> Al := swaprow(d, 1, 2);
2 4 0

Al:=10 1 3
4 8 1

> A2 := mulrow(Al, 1, 1/2);
1 20

A2 =10 1 3
4 8 1

> A3 := addrow(A2, 1, 3, -4);
1 2 0

A3:=10 1 3
0 0 1

Hopdderypa 1.4: Na yonowwomomBei n nébodog amarorprc tov Gauss yia va AvBel
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TO CUVOTNUAL:
T+2y—z=2
r—y+z=4
24y —2z=>5.

Av¥on: MeTatQ€movpe Tov ETAVENUEVO TTIVOKO OF HAUOHOTO.
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and

unprotected

> A = matriX(3, 4, [17 2! -1, 2! 1, -1, 1, 4, 2’ 1’_1’5J )i
1 2 -1 2

A=1|1 -1 1 4
2 1 -1 5

> Al := addrow(a, 1, 2, -1);
1 2 -1 2

Al:=10 -3 2 2
2 1 -1 5

> A2 := addrow(Al, 1, 3, -2);
1 2 -1 2

A2 =10 =3 2 2
0 -3 11

> A3 := addrow(A2, 2, 3, -1);

1 2 -1 2
A8 =] 0 -3 2 2
0O 0 -1 -1
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> A4 := mulrow(A3, 2, -1/3);

1 2 -1 2
| 01 =2 =2
4= 3 3
00 -1 -1

> A5 := mulrow(A4, 3, -1);
1 2 -1 2
-2 2
Ab 3 3
0 0 1 1

Bolozoupe:
z=1
2 2:> 0
—_—_— = —= =
Yy 3 3 )

T+2y—z=2=—1x=23.

Hagdderypa 1.5: Na yonowpomowmn0el n néBodog ) amarowpric Gauss-Jordan yia va
MBel To ovotuo:

r+y+4z=15
20 — 3y + 22 =2
—4dx +2y+z2=3.

AV¥on:O emavEnuévos mivaxrog yOapeToL:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and
unprotected
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> A := matrix(3, 4, [1,1,4,15, 2,-3,2,2, -4,2,1,31);
1 1 4 15
A= 2 -3 2 2
—4 21 3
> Al := addrow(dn, 1, 2, —-2);

> A3 := mulrow(A2, 2, -1/5);
1 1 4 15
6 28
A3 5 5
0 6 17 63
> A4 := addrow(A3, 2, 3, -6);



> A5 := mulrow(RA4, 3, 5/49);
1 1 4 15
6 28
A5 5
001 3
> A6 := addrow(A5, 3, 2, -6/5);
1 1 4 15
A6:=10 1 0 2
001 3
> A7 := addrow(A6, 3, 1, -4);
110 3

A7:=10 1 0 2

0 01 3

> A8 := addrow(A7, 2, 1, -1);
1 0 01
A8:=10 1 0 2
0O 01 3

Apa m Abon givou:

Hopdderypa 1.6: Na AvBei 1o mo »dtw opoyevég ovotua:

204+ 2z +4w =10
r—z—3w=0

20 +3y+z2z4+w=0
—2rx+y+3z—2w=0.

25
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Avon: “Eyovue:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and
unprotected

> A = matriX(4, 5, [Or 2! 2! 4! OI ll O,_l, _3! O' 2' 3’ l’ l’ O’
_21 ll 3! _21 OJ );

0 2 2 4 0
1 0 -1 -3 0
A=
2 3 1 1 0
-2 1 3 =2 0 |
> Al := swaprow(d, 1, 2);
[ 10 -1 -3 0|
0 2 2 4 0
Al =
2 3 1 1 0
21 3 -2 0
> A2 := addrow(Al, 1, 3, -2);
[ 10 -1 -3 0|
0 2 2 4 0
A2 =
0 3 3 7 0
-2 1 3 -2 0
> A3 := addrow(A2, 1, 4, 2);
(10 -1 -3 0|
0 2 2 4 0
A3 =
0 3 3 7 0
(01 1 -8 0




>

A4

A4

A5

Ad

AG

A6 :

A7

A7 =

A8

A8 :

:= mulrow(A3, 2,

(10 -1 -3 0|
01 1 20
03 3 70

| 01 I -8 0]

:= addrow (A4, 2,

(10 -1 -3 0|
01 1 20
00 0 10

| 01 I -8 0|

: = addrow (A5, 2,

(10 -1 -3

0

0 1 1 20
00 O 10
00 0 -10 0

:= mulrow(A6, 4,

(10 -1 -3 0|
01 1 20
00 0 10
(00 0 10|

:= addrow (A7, 3,

(10 -1 0 0]
01 120
00 010
(00 01 0]

1/2);

-1/10);

27
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> A9 := addrow(A8, 3, 2, -2);
(10 -1 0 0|
01 1 00
A9 =
0 0 01 0
00 01 0
> Al0 := addrow(A9, 3, 4, -1);
(10 -1 0 0|
0 1 1 00
A10 =
0 0 01 0
(00 00 0|

Apa 10 ovoTnHa YOAPETAL:

r—2=0
y+z2=0
w=20

Of¢tovue: z = t, yia vo footine ) Adon:

Aorioeig
1.1. Na yonowpomowBei n péBodog amaroipng Tov Gauss yia vo AuBovv o yoaumuxd
CVOTHUOTOL

z+y—2z=10
3x+2y+2z=1
or +4y + 3z =4
An:z =1, y=2, z=-3)
T—=2y+z=7
20 —y+42 =17
3z —2y+2z=14



29

Am: z =2, y=—1, 2=23)

r4+2y—3z=1

20+ 5y —8z =4

3 +8y—132=17
(An:z=-3—-5, y=2+2s, 2=25)

rT+2y—3z—4t =2

20 +4y —bz—-Tt="7

—3x—6y+11z+14t =0

(Am.: z=11—-2y+t, 2 =3+1)

1.2. Na yonowomowmBel n uébodog amarowpric tov Gauss-Jordan ywo vo AvBovv to
yoauuxd cuoTHRaTo:

20 +y—22=38

3r+2y—4z=15

Sr+4dy—z=1
(Am.: z =1, y= -2, z = —4)

r+2y—z=3

20+ b5y —4z =5

3z +4y+22=12
An:z=2,y=1, z=1)

2r+y—3z=1
or + 2y — 6z =05
3r—y—4z=17

An:z =3, y=-2, 2=1)

1.3. Na pfoeBotv oL Tinég Tou k Y10l TIG OTOLES TO YQOUUKS OVOTHUOL:

r—2y=1
r—y+kz=-2
ky+4z =26

(i) €xeL povo wo Ao
(ii) 0ev €yxeL AMon
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(iii) €xeu dmewpeg MioeLg.
(Am.: (i) k # £2, (ii) k = 2, (iii)) £k = —2)

1.4. Na pfoeBovv oL Tipég Tov k Y10 TIG OTOIES TO YOOUUKS OVOTNUOL:

rH+y—z=1
204+ 3y +kz=3
r+ky+3z=2
(i) €xeL uévo wo AMon
(i) dev €yxeL AMon
(iii) €yxeL amelpeg MOELS.
(Am.: (i) k # 2, k # 3, (i) k = =3, (iii) k = 2)

1.5. Na AvBo0v to o ®ATwm OHOYEVH YOOUUKXE OVOTIUOTOL:

r+2y—32=0
20+ by +22=0
3r—y—4z=4

(An: 2 =0, y=0, 2=0)

z+2y—2z=0

20+ 5y +22=0
z+4y+72=0
z+3y+32=0

(Am.: =35, y=—4s, 2 =15)

20 +4y — 5z + 3w =0
3r+6y—Tz+4w=0
5z + 10y — 11z + 6w =0

(An: z=-2t+s, y=t, z=35, w=235)



Kegaiaro 2

IIINAKEX

Hagdderypa 2.1: "Eotw ou mivaxes:

1 2 0 -2 21
A=1]2 -1 3|, B=|-10 2
0 6 -2 4 00

No vrohoyiototv 1o e€fig: A+ B, 24 —-3B, A+ 2B.

Avon:

> with(LinearAlgebra):

> A = Matrix([[l,2,0],[2,—1,3],[0, 67_2J]);

> B := Matrix([[_Zr 2! l]r [_lr Or 2]! [41 OI OJ]);

—2 2 1
B:=| -1 0 2
4.0 0

> A +Bj;

31
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* A - 3 * B;

8§ =2 =3
7T =2 0

-12 12 4

> A+ 2 *

-2

-4 2 5
94 0
—-14 0 12

Hagdderypa 2.2: "Eotw ou mivoxeg:

A:

(1 -1 2], B:

3
2
1

1 -2
, C:=12 0
1 2

4
3
1

Kegdlaio 2. IIINAKEX

Na vroloylotovv (6mov 0pllovtat), ot TaQAURATW TOMATANCLUOUOL TLVARMWYV:

AB, CA, cAT, BTc,

Avon:

>

with(linalg):

cct, ACTB.
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> B := Matrix([[3], [2], [111]);
3
B:=1|2
1
> C := Matrix([[1,-2,4]1,12,0,3],[1,2,111);
1 -2 4
C=12 0 3
1 2 1
> At := linalg[transpose] (Matrix ([1, -1, 21));
1
At = | -1
2
> Bt := linalg[transpose] (Matrix([[3]1, [2], [111));

Bii=|3 2 1]

> Ct := linalg[transpose] ( Matrix([I[1,-2,4]1,[2,0,31,1[1,2,111));
1 21
Cti=1 -2 0 2
4 3 1

> evalm(A &* B);

3]
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> evalm(C &* A);

Error, (in linalg[multiply]) non matching dimensions for
vector/matrix product

> evalm(C &* At);

11
8
1

> evalm(Bt &* C);

8§ —4 19

> evalm(C &* Ct);

21 14 1
14 13 5
1 5 6

> evalm(A &* Ct &* B);

[0 ]

Moagdderypa 2.3: Xonowomowwvrag woduvouion mvaxmy, va Peebel o avtiotpopog
A~ 1ov mivomo:

1 2
A=11 3
0 3

— s

Avon: “Eyovue:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected



> A := Matrix([[1l, 2, 4],
1 2 4
A=11 3 4
0 3 1
> Id3 := band([1], 3);
1 00
d3:=10 1 0
0 0 1
> AT := augment (A, Id3);

124100

Al''=11 3 4 01 0
0 31001
> Al := addrow(AI, 1, 2,

124 100
Al:==]10 1 0 -1 1 0
031 001

> A2 := addrow(Al, 2, 1,

104 3 -2 0

A2:=10 1 0 -1 1 0
0 3 1 0 0 1
> A3 := addrow(A2, 2, 3,

104 3 -2 0
A8:=10 1 0 -1 10
001 3 -3 1

35
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> A4 := addrow(A3, 3, 1, -4);

100 -9 10 —4
Aj==1010 -1 1 0
001 3 -3 1

Apa:
-9 10 -4
Al=|-1 1 o0
3 -3 1

Hagdaderypa 2.4: Me y01jom Tov ovtioTQopov Tivoxa, vo. MUOETE TO TLO RATW OVOTNUAL
Tx1+4x9 — 223 + 424 = 8
21 — 3x9 + Tx3 — 624 = 4
5x1 + 62 + 223 — dx4 = 2
3x1 + 3x2 — d5x3 + 8x4 = 9.

Avon: O aivaxog ouvteheotwv elvou:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> A := matrix(4,4,1(7,4,-2,4, 2,-3,7,-6, 5,6,2,-5,
3,3,-5,8]);
(7 4 —2 4]
2 -3 7 —6
A=
5 6 2 -5
_3 3 -5 8_
> v := vector(I[8, 4,2,91);

v:=18, 4,2, 9
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> evalm(A(-1)&*v);

—-29 21 295 107
287 87 567 28

Enmopévog:

Aornoelg
2.1. "Eotw ol mivaxeg:

2 =5 1 1 -2 -3 0 1 -2
A‘[?, 0—4]’ B_{o —1 5}’ C_[o -1 —1]'
Na vmohoyiotovv ta €€fg: (i) A+ B+ C, (ii)) 3A+4B —2C.
2.2. "Eotw oL ;wivaxec:
5 =2 1 2
=[] eele 4]

No peebel mivarog tétolog dorte: 2A =3B —2C.

2.3. "Eotw ol mivaxeg:

2 -1 L o s 2 -1 06
A=1] 1 0 ,B:[3 1 0],0: 1 3 =5 1|,D=[21].
-3 4 4 1 -2 2

Na vroloylototv (6ov 0pllovtat), oL TaQURAT® TOMATAACLUOUOL TLVARMWYV:
(i) AB, (i) BA, (i) BC, (i) DB, (v) CTA, (vi) ADT,

(viiy BADT, (viiiy DD?, (ix) BD.
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2.4, No de1yBel 6t 0 mivaxag :

A=

0O O =
Rel[EyelNelled]
OO ~KO

glvan 0pBoywviog.

2.5. Na peeBotv oL tipéc tmv x, y €101 BOTE O TIVOXOGS :

12
A=| V5 Vb
T Yy
va glvar ogBoydviog.
(An':wz%?y:_% ﬁ wz_%vy:%)

2.6. XoNoWomoLdvTog ooduvapio, myvdxwv, va Beedel o avrictpogpog A1 twv mo
HATW TLVAROV:

1 0 2
(i)A:[g g} @)A=|2 -1 3],
4 1 8

6 2 1 0 5
1 -2 2 2 1 1 -2 1

(i) A=|2 -3 6|, (w)A=| 1 1 2 -2 3
1 17 30 2 3 -1

-1 -1 -3 4 2

2.7. (i) Na pBoebet o mivarog X €ror dote:

1 -2 3 28
4 5 —6 | X=| -53
2 0 -1 -5

(An: X=[1 -3 7]

(ii) Na BoebBel o mivarag X €tol vote:

— =
W N =
|
—_

Il
|
[\



(An: X=[-6 3 2]
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Kegdiaro 3

OPIZOYXEX

Magdderypa 3.1: No vmohoyiogte v 0Qllovoa Tov TivaKoL:

A

Il
Tt W =
S = O
[N
— s O

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> A := matrix(3, 3, [1,0,6, 3,4,14, 5,6,21]1);
1 0 6

A=1|3 4 14
5 6 21

> det (A);

—12

41
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Hogdderypa 3.2: Me ) yonon tov xavéva tov Cramer, vo Avbel to ovotnuo:

r+y—z=4
20 —y+ 22 =18
T—Yy+2z2=05.

Avon: "Eyovue:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> A := matrix(3, 3, [1,1,-1, 2,-1,2, 1,-1,11);
1 1 -1

A=12 -1 2
1 -1 1

> Al = matrix(3, 3, [4,1,-1, 18,-1,2, 5,-1,11);
4 1 -1

Al:=1]18 -1 2
5 —1 1

> A2 := matrix(3, 3, [1,4,-1, 2,18,2, 1,5,11);
1 4 -1

A2:= |2 18 2
1 5 1

> A3 := matrix(3, 3, [1,1,4, 2,-1,18, 1,-1,51);
1 1 4

A3:=|2 —1 18
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Apo:
> x := det( Al)/ det( N);
L9
T2
> y := det( A2)/ det( D);
y:=38
> z := det( A3)/ det( 1D);
17
Z = —
2
Aoroeig

3.1. Na voAoyLotovy oL Tdoaxrdton 0Qitovoes:

2 1 1 3 -2 —4 7 6
(i) g ;1 , (i) _111 :g , (i) ] 0 -2, (w)|2 5 1|, (v)|1 2
1 -3 4 0 6 1 3 -2

3.2. Na feefovv ot Tinég twv 0Qllovomvy OV OVILOTOLYOUV OTOVS O KATW TIVOXES,
0oV TEMTOL LETATQOTOUV OE HAUOKRMTOUC TIVOXLES :

3 —2 —4

W2 5 1|, @] > 2 72

0 6 1 =5 T =39

1 -2 -1 4
2 5 -3 —2 1 2 2 3
=2 =3 2 - Sl 0 =2 o
Gl 3 5 o W] g 4 1
1 -6 4 3 4 -3 9

(Am.: (i) —11, (id) 38, (iii) —4, (i) —131)
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3.3. Xonowomnowdvrag tov timo A~! = dé s adj(A), va. foebovv (av vrdoyouv) ot

OVTIOTQOMOL TWV TAQUXATW TTLVAXWV:

2 3 4 1 2 3 2 3 —4 11 1
()| 5 6 7|, @Gi)|2 3 4|, Gi)|o —4 2|, (|2 3
8 9 1 157 1 -1 5 58 9
~19/9 11/9 —1/9 12 1/2 -1/2
(Am.: (i) 17/9 —10/9 2/9 |, (i) [ -5 2 1],
~-1/9  2/9 —1/9 7/2 —3/2 —1/2
9/23 11/46 5/23 5/2 1/2 —1/2
(iii) | —1/23 —7/23 2/23 |, (i) -1 -2 1]
—2/23 —5/46 4/23 ~1/2 3/2 —1/2

3.4, Me ) yonon tov ®avova tov Gramer , vo, AvBoUv 1o CUOTIUOTO:

T1+ T2+ X3+ T4 =2
T, + 229 + 33 + 4y = 2
221 + 3xo + dxy + 914 = 2
T, + o+ 203+ Txy =2

201+ 20+ 53 +2T4 =5
T1+ x9 — 3r3 — 4wy = —1
3x1 + 6x0 —2x3 + 14 =8
201 + 229 4+ 213 — 314 = 2

201+ 20+ 5x3+214 =5
r1tx2+ 23+ x4 =05

T, + 229 + 3x3 + 44 = 3

3x1 + 229 4+ 3x3 + 4y = 2

(Am.
r1=—-2, x2=9, x3=-6, x4=1

ZE1:2, 132:1/5, 1'3:0, £U4:4/5

t0 ovotnuo Oev €xeL Aion)



Kegalaro 4

AIANYXMATA

Mogadderypa 4.1: Alvovion ta droviouara:
u=1[1,3, =1}, v=][2, =5, 0].

No vohoyioete to £Eng: U+ v, —3u, 2u-—w, < u,v >.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> u := vector(3, [1,3,-1]1);

wi=[1, 3, —1]

> v:= vector(3, [2,-5,01);

v:=[2, =5, 0]

> matadd(u, v);

3, =2, —1]

> scalarmul(u, -3);

[—3, =9, 3]

45



46 Kegpdlaio 4. AIANY2MATA

> matadd(scalarmul(u, 2), scalarmul(v, —-1));

[0, 11, —2]

> innerprod(u, v);

—-13

Haogdderypa 4.2: No Beebel 1 amdotaon petaEl twv Slovuoudtoy u ®oL v
u=1[2,1,-4], v=12,—1,0].

Avon:
> u := vector(3,[2,1,-41);
wi=2,1, -4
> v := vector(3,[2,-1,01);
v:=1[2, =1, 0]
> d:= (u,v)->sqrt((ulll-v[1]) 2+ (ul2]1-v[2] )" 2+(u[3]~
v[I3])2):

> d(u,Vv);

25

Iagdderypa 4.3: No. navoviromombel to didvvopa:  w = [1, =2, 0].

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected
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> u := vector(3, [1,-2,0]);

u:=[1, =2, 0]

> norm(u, 2);

V5

> u 1= evalm(u/%);
[\/5 2\/5]
U= |—, ——, 0
5 5

Iagdderypa 4.4: No vrohoylotei 1) yovio ueta€l twv dtovvopdtwv u = (1,2, 3) won
vi=(-2,8,1).

Avon:
> with(linalg):
Warning, the previous binding of the name GramSchmidt has been

removed and it now has an assigned value

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> u := vector([1, 2,31);
u:=[1, 2, 3]

> v := vector([-2,8,11);
v::[—2,8, 1]

> evalf(angle(u, v));

0.9920605370
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Aornjoerg

4.1. No voroylotovv ta eENg:

(1) (7,-4,2)+ (-3,-1,5)

(i) 5(—2,3,4)

(iii) —2(7,-5)

(iw) 2(3,-1,1,4) — 3(7,1,-3,6)

(v) 2(2,-7,1) +3(-3,0,4) — 5(0,5,—8)

(Am.: (i) (4,-5,7), (i) (—10,15,20), (iii) (—14,10), (iv) (—=15,—7,11,—10), (v) (=5, —39,54))

4.2. No, BoeBotv ou Tuég Tov = won y €tol dote:  (4,y) = (2, 3).

(An.: =2, y=0)

4.3. Na vmoloyLOTEL TO ECMHTEQLRS YLVOUEVO< U,V >!
(Z) U= (27 -3, 6)1 v= (87 2, _3)

(i) w=1(3,-5,2,1), v=(4,1,-2,5)

(ii7) w=(1,-2,3,4), v=(6,7,1,-2)

(Am: (i) —8, (i) 8, (iii) 3)

4.4. Na Bpebel 1 améotaon RETOED Tov SLvuoudImy U %ol v:
(Z) u = (177)3 v = (67 _5)

(i) uw=(3,-5,4), v=(6,2,—1)

(ii7) vw=(1,-2,4,1), v=(3,1,-5,0)

(Am.: (i) 13, (i) V83, (iii) V95)

4.5. Na uiwohoyLoTel 1 Yovic HeTtaEy TV SLovUoUdTmy U %Al U:
(i) u=(1,-2,3), v=(3,-5,-7)

(i) u=(4,-3,1,5), v=(2,6,—1,4)

(An.: (1) 60 ~103,6, (ii) 0~ 80,4)



Kegaiaro 5

AIANYXMATIKOI XQPOI

IMagdderypa 5.1: Na deiybel 6t ta dwaviopata v = (1,1,2), v = (1,-2,—1) xou
w = (—2,1,—1) eivaw yoaumxrd eEaprnuéva. .

Avon:
> with(linalg):
> u := vector([1,1,2]1);
u:=11,1, 2|
> v := vector(I[l,-2,-11);
vi=[1, =2, —1]
> w := vector([-2,1,-1]);
wi=[-2,1, —1]
> eq := {a+b-2*c=0, a-2*b+c=0, 2*a-b-c=0};

eg:={2a—-b—-—c=0,a+b—-2c=0,a—-2b+c=0}

> solve(eq);

{b=c,c=c,a=c}
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50 KepdAato 5. AIANY2MATIKOI XQ2POI

Apa 10 ovomuo €xeL dmelpeg AMIOELS Ko ETOUEVIS To draviouata, efvor yooumuxd
eEapTnuéva.

Hagdderypa 5.2: No deyOei 61 1o mohwdvope: P =2 -z +22, Q=1+xz, R=
1+2% S =2+ 2% v Sivvopamxoy xdov P eivou yoopupunde eEqomuévo, .

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and

unprotected

> P 1= X—>2-X+x"2:

> Q = x->1+x:

> R 1= x->14+x"2:

> 0§ 1= X—->x+x°2:

> expr = a*P(x)+b*Q(x)+c*R(x)+d*S(x);
expri=a(2—x+2°)+b(1+2z)+c(1+2?) +d(z+2?)

> u := collect(expr, x);

u:=(a+c+d)x*+(b—a+d)z+2a+c+b

> sys := {coeffs(u, x)};

sys:={b—a+d,a+c+d, 2a+c+0b}

Vv

solve(sys);

Hagdaderypa 5.3: Na deiyfel 61 ta drovioporo:

u=(1,4,6,8,7,2), v=(52091,3.75), w=(3,681,4,7), z=(5528,6,8)
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elvon yoauuxd aveEdotro diaviopata tov IRE |
Avon:

> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and

unprotected
> matsolve := eg->solve(convert(evalm(lhs(eq)-rhs(eq)), set));
> u := vector([1,4,6,8,7,21);

uw:=1[1,4,6,8,7, 2]

> v := vector([5,2,9,1,3,51);

v:=1[5,2,9,1,3, 5]

> w := vector([3,6,8,1,4,71);

w:=1[3,6,8,1,4,7

> x := vector([5,5,2,8,6,31);

X = [5, 5, 2, 87 67 3]

> eq := evalm(a*u+tb*v+c*w+d*x)=0;
eq:=[a+5b+3c+5d,4a+2b+6¢c+54d, 6a+9b+ 8c+ 2d, 8a +
b+c+8d,7a +3b+4c+ 6d, 2a + 5b + 7c + 3d]=0

> matsolve(eq);

Hopdaderypa 5.4: Na deiyfel 6t to ovvoho tov dravuopatinov yagov Mas:

S R PR F



52 Kepdlaio 5. AIANY2XMATIKOI XQPOI
elvan yoauuxrs aveEdomTo xow va, BeBOUV 0L CUVTETOYUEVES TOU TIVOROL:

=[5 )

¢ TOOS TO O TAVM OVVOLO .

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and

unprotected
> matsolve := eg->solve(convert(evalm(lhs(eq)-rhs(eq)), set)):
> U := matrix(2,2, [4,0, -2,-21);
4 0
U=
-2 =2
> V := matrix(2,2,[1,-1, 2,3]);
1 -1
V.=
2 3
> W := matrix(2,2,00,2, 1,41);
0 2
W =
1 4
> eqgl := a*U+tb*V+c*W =0;

eql :=aU+bV +cW=0

> matsolve(eql);
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> X := matrix(2,2, (6,0, 3,8]1);
6 0
X =
3 8
> eqg?2 := X-a*U-b*V-c*W =0;

e =X —alU—-bV —-cW=0

> matsolve(eqg2);

{c=1,a=1,b=2}

Hopdderypa 5.5:Na Poebotiv oL OUVIETOYUEVES TOU TOAVMVILOU:
142 +22+2°

¢ TEOC TN Pdon:

3

p1=2—x+x3, p2:x+3x2, p3:5—x2—x, p4:2+x+2x2—|—4x3.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined and
unprotected

> pl:=x->2-x+x"3:

> p2:=x->x+3*x"2:

> p3:=x->5-x"2-x"3:

> pd:=x->2+x+2*x"2+4*x" 3:

> expr 1= a*pl(x)+b*p2(x)+c*p3(x)+d*pd(x);

expr:=a(2—z+23)+b(x+32) +e(5-2—2)+d(2+r+22° +42°)
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> p:=collect(expr—-(l+x+x*2+x*3), x):

> sys := {coeffs(p, x)};

sys:={2a+5c+2d—1,b—a+d—1, —c+2d—1+4+3b, —c+4d+a—1}

> solve(sys);

17 10 33 —36

le=ggb=rggd=1g 0= 4

Kdavoupe emaiiBevon tov amotehéopotog mov Porrape:

> subs(a=-36/79,b=10/79, c=17/79,d=33/79, expr);

14+ z+22+ 23

Aoroerg

5.1. Noaypagel 1o dudvvoua. u = (1,7, —4) o¢ yooumrds ouvdvaonds Tmv StovuoudTmny
e1 =(1,-3,2), ex=1(2,—1,1).

(Am.: u = —3e; + 2e2)

5.2. Na yoageito dudvvopua u = (4,1, 18) mg yooupunds ouvduaopds tmv dLovuoudtoy
e1 =(1,2,1), ex=1(2,1,—-4), e3=(3,-2,1).

(Am.: u = 4e; — 3ea + 2e3)

5.3. Na ypagei 1o ddvvopo u = (3,4, 5) 0g yooumros cuvouaopss Tmv Stovuoudtmy

e1 = (1,2,1), ex=1(2,1,—-4), e3=(3,-2,1).

(Am.: u= %el — %62 + %63)

5.4. Na gEerdoete av 1o mo rd1m droviopota eivan yoopumrd aveEdomra:

(i) u=(3,4), v=/(1,-3)
(i) u=(2,-3), v=(6,-9)



(”Z) U= (47 3, _2)7 v = (27 —6, 7)
(iv) u=(-4,6,-2), v=(2,-3,1).
(Am.: (7) vou, (ii) Sy, (447) vau, (iv) Gxu)

5.5. Na eEerdoete av 1o mo vdtm diavioporto eivor yoouund aveEaoTTo:
(i) up =(1,-2,1), ue=(2,1,-1), wuz=(7,—4,1)

(14) w1 =(1,-3,7), ws=1(2,0,—6), uz=(3,—-1,—-1), ug=(2,4,-5)
(iii) up = (1,2,—3), wug=(1,-3,2), us=(2,4,-5).

(Am.: (7) Oy, (i7) Sy, (i40) vou)

5.6. "Eotw 6t W elvar vdympog tov Rt mov mapdyeton amnd ta diovioporos

up = (1,-2,5,-3), wus=1(2,3,1,—-4), uz=(3,8,-3,-5)

Na devy0et 6t to ovvoho A = {uy, wug, us} eivow wa fdon tov W.

5.7. "Eotw éu W eivan vadympog tov Rt mov mapdyeton and ta diovioporos

up = (1,4,-1,3), wuy=1(2,1,-3,-1), ug=(0,2,1,-5)

No derybel 6t to ovvoho A = {uy, ug, us} eivow o fdon tov W.
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KepdAato 5. AIANY2MATIKOI XQ2POI



Kegaharo 6

XQPOI ME EXQTEPIKO
I'INOMENO

Hogdderypa 6.1:"Ectw Sn 0 diavvouatinde x0pog P €xel E0WTEQLRG YLVOUEVO:

1
<pg>= / p()q(x)dz

1

nat €0t p = L = sin(mx). Na vToOAOYIOETE TO EOWTEQLXG YIVOUEVO %O TO
V2’
UETQO TWV P KL g.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> p := 1/sqrt(2);
V2
P=g
> g := sin(Pi*x);
= sin(7 x)

> int(p*qg,x=-1..1);
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58 KepdAaio 6. XQPOI ME EXQTEPIKO I'INOMENO

> normp := sqgrt(int(p*p,x=-1..1));
normp =1

> normqg := sqgrt(int(g*g,x=-1..1));
normq :=1

Hagdderypa 6.2: "Eotm o Siavvopatinde ydeog IR3 pe 10 Evxheidelo eonteoind
ywvouevo rat €0tw W o vrdyweog mov magdyetan antd o diaviouata:

u; =1[2, —1,4], wug =1[-4,0,3].

Na Boebel 1 opboydvia ool Tov daviouarog u = [2, 0, —3] mdvw oto W.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> ul := vector(3, [2,-1,471);
ul :==[2, —1, 4]
> u2 := vector(3, [-4,0,3]);
u2 = [_4) 07 3]
> 1 := vector(3, [2,0,-31);
u:=[2,0, =3
> vl := evalm(innerprod(u, ul)*ul/norm(ul, 2));

1621 8+v21 32v21
21 7 21 21

vl =
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> v2 := evalm(innerprod(u, u2)*u2/norm(u2, 2));
68 —51
2= |—, 0, —
,l) [5’ ’ 5 }

> matadd(vl, v2);;

[_16\/ﬁ 68 8v21 32v21 51

21 57 21 7 21 5]

Hopdderypa 6.3: Me v nébodo twv Gram-Schmidt, va puetaoynuariotet n fdon:
ur :=1[1,1,0], wug:=10,2,1], ug:=][3,0, 1]

tov IR? og o opBoxavoviny Pdon.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> ul := vector([1l,1,01);
ul =11, 1, 0]
> u2 := vector([0,2,11);
u2 =10, 2, 1]
> u3 := vector([3,0,11);
ud =3, 0, 1]
> proj:=(u, v)->innerprod(u, v)/innerprod(v, v)*v;

innerprod(u, v) v

roj == (u, v
proj i= (u, v) = innerprod (v, v)



60 KepdAaio 6. XQPOI ME EXQTEPIKO I'INOMENO

vl = ul

> v2 := u2-proj(uz,vl);

v2 = u2 — ul

> v3 := u3-proj(u3,vl)-proj(u3,v2);

13wl 2u2

3 = ul —
v U 6+3

> vl := evalm(vl/norm(vl, 2));

111::[\/i V2 ]

27 27

> v2 := evalm(v2/norm(v2,2));

2 l_\/§ V3 \/§]

'3’ 37 3

> v3 := evalm(v3/norm(v3, 2));

[\@ V6 \/6]
v3 = i

6 3

Aoroelg
6.1. "Eotw dtL 0 davuonomnds xweog P €yel E0OTEQIXG YIVOUEVO:

1
<pg>= / ple)a(e)da.

(a) No Poebeito < p,qg> Ol MO RATW TEQUITMOELS:
(i) p(x) =2+2, qx)=3c-2

(i) plx)=z+2, q(x)=x2—22—3.

(B) Na peebeito || p || yiao (i)p =2z +2, (ii)p =3z —2.
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(Am: (o) (i) =1, (@) =3, (B) ()3V57, (id)1)

6.2. "Eotm 611 0 x0pog Maxs €xelL ECOTEQLRG YIVOUEVO:
< A, B >=tr(BTA).

Na foette te. < A, B > 0omug MO ®ATW TEQUITDOELS:

oa=[3 1] a1 22

wa-[123) o[22

(Am.: (i) 119, (ii) — 21)

6.3. Na deiete 611 t0 0UVOLO:

A:{ul = (1727 1)7 Uz = (2717_4)7 uz = (37 _271)}
amotehel fdon Tov N3, elvar 0pBOYHGVIO ROL VOL TO RAVOVIXOTOU|OETE.

)7 UQZ( 217\/%7_

Y )

(Am: o = ) w= (-2 )

&
o
<
g
gl

6.4. No. deikete 011 1O OVVOLO:

A= {Ul = (1’ 17 07 _1)7 U2 = (17 27 17 3)7 usz = (17 17 _97 2)7 Ug = (167 _137 17 3)}
amotelel Baon Tov R4, eivor 00BOYHVIO RO VEL TO KOVOVIXOTOWOETE.

w

1 1 9 2 )
)

. _ 1 1 1 _ 1 _
(Aﬂ: Ul*(ﬁ777oa_ﬁ)v UQ*( 157\/57\/71?7 15)7 1)3*( ]7° /37’ 7 /37
_ (16 137 1 3
v = (a3~ vass vass: vas))

6.5. Xonowomowwvrag v dadwoocto Gram-Schmidt va petaoynuatiotodv oL mo
nATW PACELS 08 0QBORAVOVIRES:

(1) w1 =(1,1,1), ue=(0,1,1), us=(0,0,1)

(i) wp =(1,1,1), ug=(1,-2,1), ug=(1,2,3).

(Aﬂ:': (Z) { vlz(%v%’%)a
@ 01 = (L ), o
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Kegaiaro 7

IAIOTIMEX KAI
TIAIOATANYXMATA

Hagdderypo 7.1: No Peebolv T0 YOQUXTHOLOTIHG TOAUMVUUO %OL Ol LOLOTLUES TOV

mivoro
A= ].

1 2
4 5
7 8

O S W

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> A := matrix(3,3,1[1,2,3, 4,56, 7,8,91);
1 2 3
A=1|4 5 6
7 8 9
> p := charpoly(A, lambda);

pi=X — 1522 — 18\
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64 Kepdiawo 7. IAIOTIMEY KAI INIOAIANYXMATA
> solve(p=0);

0 E+3\/33 15 3v33
T2 2 72 2

Haogdderypa 7.2: Na foeBotv oL 1OL0TIES KoL Ta LOLOSLOVIOUOTO TOV TTIVOXKOL:

3 4 -4 -4
4 3 -4 -4
A= 04 -1 -4
4 0 -4 -1

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

> A := matrix (4, 4, [3,4,-4,-4, 4,3,-4,-4, 0,4,-1, -4,
4! 07_41_11);
(3 4 —4 —4]
4 3 —4 —4
A=
0 4 -1 -4
4 0 —4 -1

> eigenvalues(A);

3,-1,3, -1

> eigenvectors(A);

3, 2, {[1, 1, 1, 0], [1, 1, O, 1]}], [-1, 2, {[1, O, 1, O], [0, 1, O, 1]}]
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Aornjoerg
7.1. No febotv ot 1OLoTLUES %ot TO LOLOOLUVICUATO, TOV TTLO KATW TIVARMV:
1 -3 3 -3 1 -1 4 1 -1
()| 3 =5 3|, (@Gi)| -7 5 =11, (6i)| 2 5 -2
6 —6 4 -6 6 —2 11 2

i) M1 =—2ue X1 =(1,1,0) vau Xo = (1,0, —1) nouw A2 =4 pe X7 = (1,1,2)
i) A1 =—2pe X1 =(1,1,0) now Ada =4 pe X; = (0,1,1)
i) M =3 pne X1 =(1,—-1,0) v X2 = (1,0,1) nouw A2 =5 pe Xj = (1,2,1))

A~ N N N
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KepdAaio 7. IAIOTIMEY KAI INIOAIANY2XMATA



KegaAaro 8

I'PAMMIKEYX AIIEIKONIXEIX

Moagdderypa 8.1: Na deiyfel 1L 1 amexdvion:
T(x,y,z) = (x+4y —22,2x +y — 2,3x+ by — 32, —x + 3y — 2)

elval yoouun.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

T = (xX,y,2)>[x+4*y-2*%z, 2*X+y—-z, 3*xXx+5*y-3*z, —x+3*y—
z]:

> equal(T(x+u,y+v, z+w), T(x,y, z)+T(u, v, w));
true

> evalm(T(c*x, c*y,c*z)-c*T(X,Vy,2));
[cx + 4cy -2cz-c(x + 4y-22), 2cx+cy-cz-c(2x +y -2),

3cx + S5cy-3cz-c(3x +5y-3z), -cx+3cy-cz-c(-x+ 3y-1z)]

> map(expand, $);

[0, 0, 0, 0]
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Hogdderypa 8.2: "Eotm 1 yoopuuixi] ameixévion:
T(x,y,z) = (x+4y — 22,20 +y — 2,3z + 5y — 3z, —x + 3y — 2).

Noa expoaotel 0 PETOOYNUATIONS TLVARWV.

Avon:
> with(linalg):

Warning, the protected names norm and trace have been redefined
and unprotected

T := (xX,y,2)>[x+4d*y-2*%z, 2*X+y—-z, 3*xX+5*y-3*z, —x+3*y~—
z]:
> MT := augment(T(1,0,0),T(0,1,0),T(0,0,1));
14 2]
2 1 -1
MT =
3 5 -3
-1 3 -1
1 4 -2
) e - ) 21 -1
Apa, Yo xaBe dudvvopo X = [z,y, 2], éxovue T'(X) = AX, 6mov: A = 3 5 _3
-1 3 -1

Aoroerg
8.1. "Eoctw 1 anmewmdvion:

T('ray) = (23: - y,$)

and IR? — IR2. N dewyei 6t elvan yoouuxi.

8.2. "Eotw n amewmdvion:
T(x,y,z) =2x — 3y + 4z

amd IR? — IR. Na deiy0el 6ti elvar yoouun.
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8.3. "Eotw 1 amewmdvion:
T(z) = (2z,3x)

andé IR — IR2. Na devyBel 6t elvon yooupus.

8.4. "Eotw n amewmdvion:
T(z,y,2z) = (x+1,y+2)

and IR? — IR2. N dewyOei 611 elvar yoouuxi.

8.5. "Eoww 1 amewdvion:
T(z,y) = (z+y,x)

amd IR? — IR2. N deiyOei 61 elvain Yoo,

8.6. "Eotm 1 yoouury ameixovion:
T(CE,y, Z) = (21. - Sy + 427537 ) + 2Z,4$ + 72)

omd IR? — IR3. Now exqoaotel 08 LETOOYNUATLONGS TUVAX®Y.

8.7. "Eoctm 1 yoouury ameimovion:
T(x,y,2) = 2y + 2,z — 4y, 3x)

and IR? — IR3. Na exqoootel 08 NETACYNUATIONS TUVAR®DV.



70

Kegddaio 8. I'PAMMIKEY AIIEIKONIZELY



BipAloyoaqgia

[1] P. Adams, K. Smith and R. Vyborny, Introduction to Mathematics with Maple,
World Scientific Publishing, 2004.

[2] W.C. Bauldry, B. Evans and J. Johnson, Linear algebra with Maple, John Wiley,
1995.

[3] A. Heck, Introduction to Maple, Springer-Verlag New York, 3rd Rev Ed, 2003.
[4] P.J. Olver and C. Shakiban, Applied linear algebra, Prentice Hall, 2006.
[5] D.I. Schwartz, Introduction to Maple 8, Pearson Education, 2003.

[6] F.Szabo, Linear algebra : an introduction using Maple, Harcourt/Academic Press,
2002.

[7] A. ToovumeMic, E@aouoyés twv ovotnudtov alyefoixdv vroloyioudv ora
Mabnuatixd (Enneinoeis), Tujuo Mabnuatxov, Hovemorjuo [otov.

* T perd amd to mo mdve BLpiio vdeyouy xavovpyLeg exd00ELS.

71



